






RÖPORTAJ
Tanya: “Sığınakta her kadının ihtiyacı farklı”

Bir dayanışma platformu olarak kurulan Mor Çatı erkek şiddetine 
karşı mücadele eden farklı kadınları bir araya getiriyor. Bunlar 
arasında çeşitli ülkelerden gelip Mor Çatı’da staj yapan kadınlar 
da var.  Amaçları hem eğitimlerini tamamlamak, hem de kadın 
dayanışmasını güçlendirmek, birlikte şiddete karşı mücadeleyi 
yükseltmek. 

Tanja Völker bir süredir Mor Çatı gönüllüsü. Almanya’da kendisini 
ırkçılığa, kapitalizme ve cinsiyetçiliğe karşı bir aktivist olarak 
nitelediğini,  Mor Çatı’da feminist hareketle tanıştığını ve kendisini 
“feminist” olarak tanımladığını belirtiyor. Tanja Almanya’da sosyal 
hizmetler eğitimi aldı. Staj için Mor Çatı’yı seçme nedeni kadına 
karşı şiddetle ve bunun temelinde yatan cinsiyetçilikle mücadele 
eden bağımsız, feminist bir yapı olması. Mor Çatı’da olduğu süre 
içinde bir yandan Türkiye’deki sosyal hizmet sistemini öğrendiğini, 
bir yandan da bu mekanizmaları öğrenerek, değiştirmenin, birlikte 
mücadele etmenin olanaklarını yarattığını düşünüyor. 

Gizem: Türkiye’ye gelmeye nasıl karar verdin?

Tanya: Almanya’ya  Türkiye’den gelen çok fazla insan var. Türkler, 
Kürtler, Ermeniler… Hatta Türkiye’den kaçmak zorunda kalmış 
arkadaşlarım var. Türkçe aralarında kullanılan yaygın bir dil olduğu 
için ben de öğrenmek istedim.  Almanya’dayken mültecilerle 
çalışıyordum, çoğunluğu  Almanya’da yaşamak zorunda olan ancak 

yerleşim konusunda yasal engellerle karşılaşan Kürt vatandaşlardı. 
Koşulları hakikaten güçtü. Uğradıkları haksızlık ve ayrımcılığa 
karşı Freiburg’taki sivil toplum kuruluşları aracılığıyla birlikte 
mücadele ettik, dayanışma oluşturduk. Doğdukları yere öyle özlem 
duyuyorlardı ki, ben de burayı merak ettim. Gelip görmek istedim. 

Gizem: Mültecilerle başka ne tür çalışmalar yaptın?

Tanya: Gönüllüsü olduğum kuruluşlar aracılığıyla hukuksal yoldan 
destek verip davaları izledim. Almanca bilmeyen mülteciler için 
belediyelerin yazılarını çeviriyorduk, ayrıca gördükleri haksızlık 
ve ayrımcılığa karşı birlikte eylem yaptık. Sınır dışı edilmelere 
karşı kampanya başlattık. Açık Radyo’da mültecilerin sorunlarını 
duyurduk, ırkçılığa karşı farkındalık oluşturmaya çalıştık. 
Çocuklara ve yetişkinlere gönüllü Almanca dersler verdik.

Gizem: Mor Çatı’ya nasıl ulaştın peki? 

Tanya: Almanya’da sosyal hizmetler üzerine lisans yapan 
arkadaşım stajını Mor Çatı’da yapıyordu. Bana da her zaman Mor 
Çatı’daki çalışmalardan bahsediyordu. İlgimi çekti anlattıkları. Önce 
gezi amaçlı İstanbul’a geldim ve Mor Çatı gönüllüleri ile konuştum. 
Ardından Mor Çatı’nın kadınlara yaklaşımını ve politikalarını 
benimseyince hem staj yapmak, hem de birlikte mücadele 
edebilmek için Mor Çatı’da kalmaya karar verdim. Mor Çatı’daki 
kadınlar da buna açık olduklarını belirttiler. 
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Gizem: Mor Çatı’daki stajdan neler bekliyordun?

Tanya: Almanya’da devlete bağlı sosyal hizmet kurumlarının 
koşulları Türkiye ile benzerlik taşıyor. Açıkçası ben devlet 
politikalarını ve devletin sosyal hizmet yaklaşımlarını kendime 
yakın bulmuyorum. Cinsiyetçilik, ırkçılık, piyasa ekonomisi sosyal 
hizmet politikalarını etkiliyor. Hatta sosyal hizmet politikaları ile 
devletin baskıcı yaklaşımları iç içe. Bu yüzden devlet kurumlarında 
çalışmak istemiyorum. Hayırsever bazı dernekler de çalışma 
yapıyorlar bu alanda. Ancak kadınların “yardım”ın ötesinde 
örgütlenmeye, eşitliğe ihtiyaç duyduklarını düşünüyorum.  Bu 
nedenle de Mor Çatı gibi bağımsız, politik kurumların önemine 
inanıyorum. 

Gizem: Mor Çatı’daki çalışmalarından bahseder misin?

Tanya: Mor Çatı’ya ilk geldiğimde dayanışma merkezine katkıda 
bulundum. Şiddet gören ve sığınakta kalmak isteyen çok sayıda 
kadın var. Önce telefonda ya da yüz yüze görüşme yapılıyor. Bunları 
gözlemleyerek,  Mor Çatı’nın politikası ve ayrıca Türkiye’deki sosyal 
hizmet mekanizmalarının kadınları nasıl etkilediği konusunda 
bilgi sahibi oldum. 4320 sayılı kanun, Üçlü protokol gibi hukuksal 
düzenlemeleri öğrenerek kadınlara destek olmaya çalıştım. Mor 
Çatı’nın yaklaşımı bana şu açıdan önemli görünüyor: Şiddete 
uğramış kadınlara acıma duygusu ile yaklaşıp yardım etmek 
üzerinden değil,  bütün kadınların aynı durumda olabileceği 
düşüncesinden hareket ediliyor. Sadece bilgi paylaşımında 
bulunuyoruz ve birlikte güçleniyoruz. Tek tek görüşmek,  toplantı 
yapmak, eylem, yapmak, kampanya yapmak, bu yollar arasında. 

Gizem: Bir süredir sığınakta çalışıyorsun. Oradaki deneyimlerini 
anlatabilir misin?

Tanya: Sığınak kadınların evi. Nasıl yaşamak istediklerine de 
kendileri karar veriyorlar. Tabi başka kadına, ya da çocuğa 
şiddet uygulanmaması, gizlilik kurallarına uyulması koşuluyla. 
Zaman zaman toplanıp ortak yaşam hali ile ilgili konuşuyoruz. 
Sığınaktaki çalışmayı her kadının özel bir durumu olduğunun 
bilinciyle gerçekleştiriyoruz. Her kadının tek tek ihtiyaçlarını, 
kendisi için ne istediğini dikkate alıyoruz. Birebir görüşmeler 
yapıyoruz. İhtiyaca göre örneğin İngilizce ders, spor, mesleki 
eğitim, çocuklarla ilgilenmek konularında destek veriyoruz. Bu 
tür ihtiyaçların sığınağın içinde değil, dışında karşılanabilmesine 
özen gösteriyoruz. Sığınakta birlikte yaşamak tabi ki kadınlara 
güç veriyor, ancak bunun dışında orası kadınları olabildiğince 
az kısıtlayan bir yer olmalı. Gerçek yaşamın tümüyle dışında 
koşullarda yaşamıyor sığınaktaki kadınlar. Her kadın kendi risk 
analizini, güvenlik planını yapıyor, birlikte yapıyoruz. Ardından da 
sığınağa kapanmak yerine olabildiğince dışarı çıkıp ihtiyaçların 
dışarıda karşılanmasını sağlamaya çalışıyoruz. 

Gizem: Sığınak faaliyeti ile ilgili başka neler geliştirilebilir?

Tanya: Mor Çatı sığınakta kalan kadınları yönlendirmek yerine 
kendilerini gerçekleştirmelerinin yolunu açıyor. Her şey kadınların 
iradesi ve istekleri doğrultusunda yürüyor.  Koşulları kadınlar 
düzenliyor, bu nedenle yeni etkinlikler, öneriler onların dışında 
mümkün değil zaten. 

Gizem: Mor Çatı’nın ve Sığınaklar Kurultayı’nın sloganı: 
Sığınaksız bir dünya için yaşasın kadın dayanışması. Sence 
neden sığınaksız bir dünya?

Tanya: Kadınlar, patriyarkal sistemin uyguladığı baskı ve 
ayrımcılık yüzünden erkek şiddetine maruz kalıyorlar. Ben de 
erkek egemenliğinden değil eşitlik ve özgürlükten yanayım. 
Kadın ve erkek kategorilerini de sistemin ürettiği düşünüyorum. 
Erkek egemen sistem, kadın ve erkek kategorilerini yaratarak 
kadını ikinci plana atıyor, ayrımcılık yaratıyor ve kapitalist düzen 
de bu durumu pekiştiriyor. Türkiye’de feministlerin söylediği gibi: 
Erkek vuruyor, devlet koruyor aslında. O nedenle Mor Çatı gibi 
kadın örgütlenmelerinin düzenlediği kurultaylardaki “sığınaksız 
bir dünya için” söylemine katılıyorum. Sığınaksız bir dünya erkek 
egemenliğinin olmadığı, eşit ve özgür bir dünyanın varlığıyla 
mümkün.

Gizem: Almanya’daki ve Türkiye’deki sosyal hizmet 
kurumlarının yaklaşımları farklılık taşıyor mu sence?

Tanya: Aslında karşılaştırma yapmaktan yana değilim çok. 
Almanya birçok konuda rahat, modern gibi gözükse de kadınlar 
orada da erkek egemenliğinin farklı biçimlerine maruz kalıyorlar. 
Önyargılar sürüyor. Diyelim güzellik, zayıf olmak kadınlar açısından 
çok büyük bir sorun. Aşırı gıda tüketimi, buna bağlı hastalıklar 
söz konusu. Ben buradayken kendimi ne Alman ne Türk gibi 
hissediyorum. Çünkü buradaki bağımsız feminist kadınların da 
Avrupa’dakilerden bakış olarak farkının olmadığını düşünüyorum. 
Ancak Mor Çatı tabi ki çok özel. Türkiye’deki feminist hareket güçlü. 
Kadınlar arasında gözle görülür ve hissedilir bir dayanışma hakim. 
Kendime çok şey katabiliyorum. 

Gizem: Diğer stajyerlere Mor Çatı ile ilgili söylemek istediğin bir 
şey var mı?

Tanya: Gelsinler ve harekete katılsınlar.

Röportaj: Gizem 



Şiddete Maruz Kalmış Kadınların ve
Çocuklarının Yoksulluk Riski (2)

WAVE (Women Against Violence Europe) 
tarafından yayınlanan ”The Poverty Risks 
of Women Affeted by Violence and Their 
Children” adlı raporun 2. bölümünü 
özetleyerek yayınlıyoruz. Raporun tamamına 
www.wave-network.org adresinden 
ulaşılabilir. 

Risk Altındaki Gruplar
Engelli Kadınlar	

 “Engelli” kavramının sınırları konusunda uluslararası düzeyde 
geçerli bir tanımlama bulunmasa da Dünya Sağlık Örgütü’nün 
“Faal olma, Engellilik ve Sağlığın Uluslararası Sınıflandırılması” 
(ICF) belgesi bu konuda bir referans olabilir. Bu belgeye göre, 
engelli kavramının uluslararası tanımında en önemli ölçüt, ilgili 
kişinin işbirliği ve izni olmadan, vücut işlevi ve yapısına göre 
sınıflandırmaların, faaliyet ve katılım alanı sınırlamalarının 
katiyen yapılamayacağı ve bunların kişileri etiketlemek için de 
kullanılamayacağı. Ayrıca, bu tanım kişinin sahip olduğu hakların 
ve yeteneklerin sınırlandırılması amacıyla da kullanılamaz.

Yine bu belgeye göre bireysel tercih ve katılım imkanlarının 
artırılması hedeflenmeli. Cinsiyet, yaş ya da ırk gibi kişisel 
faktörlerin yanısıra yardım ve ilaç gereksinimi gibi çevresel 
faktörler de dikkate alınmalı. 

Dünya Sağlık Örgütü’nün ICF tanımı, engelliliğin tıbbi ve toplumsal 
modelinin birleşiminden oluşuyor: Tıbbi modele göre engellilik 
kişisel bir problem ve bu halin bir sonucu olarak toplumsal 
katılımdaki sınırlanma. Toplumsal modele göre ise kişileri 
sınırlayan çevresel bir problem. ICF’ye göre engellilik hem 
birinin çevresindeki engellerden, hem de fiziksel hasarlardan 
meydana gelebilir. Yerinde bir eleştiri olarak fiziksel fonksiyonlar 
ve toplumsal katılımda daima engelsiz kişilerin standart olarak 
alınması dile getirilir. 

Toplumsal ve sosyal yaşamda özel ihtiyaçları olan insanlar göz 
ardı edilmeye devam ediyor ki bu durum en çok engelli kadınları 
etkiliyor. Cinsiyet hiyerarşisine göre düzenlenmiş bir toplumda 
yaşadığımız düşünülecek olursa bu durumdaki kadınlar, cinsiyetleri 
ve özel ihtiyaçları nedeniyle çok daha dezavantajlı durumda. 
Mesela engelli erkekler, spor yapmaları ya da mesleki eğitim 
almaları için daha fazla teşvik edilirken engelli kadınların işgücü 
piyasasında çok az bir payı var ve çoğunlukla cinsel şiddete maruz 
kalıyorlar. 

Engelli kadınlar homojen bir grup olmadıkları için “engellilik” 

kavramının net bir tanımını vermek mümkün değil. Önemli olan 
engellilerin hayatlarındaki spesifik koşulları (yaş, ırk, cinsiyet, 
engelliliğin derecesi) ve bu kişilerin kendilerini ve durumlarını nasıl 
gördüklerini dikkate almak.

Bekar Anneler 

Bekâr ebeveynler çocuğun/çocukların bakım sorumluluğunu tek 
başlarına üstlenmelerinin getirdiği birçok farklı yükümlülükle 
karşı karşıya. İstatistiklere göre bekar ebeveynlerin yüzde 88’ini 
bekar anneler oluşturmakta. Bu durum aslında bunun neredeyse 
kadına özel bir şey olduğunu gösteriyor ve bir kez daha finansal 
dezavantajlar ve kadınlar arasındaki bağlara işaret ediyor. 

Sağlık ve Yoksulluk 

Sağlık, insanların finansal durumu dışında nasıl bir potansiyel ve 
olanaklara sahip olduğunu belirleyen en önemli etken. Yoksul ve 
hasta olan insanlar eş zamanlı olarak, hem finansal olarak hayatta 
kalmak hem de sağlıklarını düzeltmek için iki cephede birden 
savaşmak zorunda. Almanya’da yapılan bir araştırma yoksulluk ve 
sağlık arasında bir nedensellik ilişkisi olduğunu ortaya koydu. 3 
kişiden biri borçlanmalarına hastalık, kaza ya da bağımlılığı neden 
olarak gösterirken, nerdeyse yüzde 80’i hastalıklarını finansal 
durumlarının kötü olmasına bağlıyor. 

Kadınların erkeklerle aynı işi yapmalarına rağmen daha az 
kazandıklarını, çoğunun sosyal güvenliği olmayan ya da yarı 
zamanlı işlerde çalıştıklarını hesaba katarsak yoksulluğun kadın 
sağlığına olan olumsuz etkisi daha da belirginleşir. Bunun yanı 
sıra çocuk bakımı, ev işleri, ayrıca bunlarla geçimini sağladığı iş 
arasında denge kurma, ayrıca işini kaybetme korkusu kadınları 
strese sokar. Bunlar uzun vadede kişinin fiziksel ve psikolojik 
sağlığını etkileyen faktörler. Ne yazık ki var olan sağlık sistemi 
kadınların sorunlarını ve ihtiyaçlarını dikkate almıyor. İlişkilerinde 
şiddet gören kadınların çoğunun kronik ve akut hastalıklarla baş 
etmek zorunda oldukları düşünülünce kadınların yoksulluk riskinin 
oldukça yüksek olduğu görülür.

Sağlık, Yoksulluk ve Kadına Karşı Şiddet Arasındaki İlişki

Dünya Sağlık Örgütü Avrupa Ofisi (WHO), konuyla ilgili yayınladığı 
raporda kadına yönelik şiddetle mücadeleye öncelik verilmesinin, 
şiddet ve tecavüzün toplum sağlığına zarar verdiğini kabul etmenin 
gerekliliğine dikkat çekiyor. WHO’ya göre, kadın ve erkeğin sağlık 
problemlerinin farklı neden ve sonuçları var. Toplumsal cinsiyete 
duyarlı bir sağlık politikası, kadın sağlığı açısından bir önkoşul.

Kadınların, yakılarak, hırpalanarak, itilerek, vurularak, saçından 
çekilerek ya da nesneyle zarar verilerek şiddete maruz kalmaları, 
morluklar, kesikler, yaralanmalar, yanıklar, duyma ve görme 
bozuklukları kimi zaman kalıcı hasarlara ve sakatlıklara hatta 
ölümlere neden olabiliyor.  Erkek şiddetine maruz kalan kadınlar 

WAVE RAPOR: 
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çoğu zaman da işten ayrılmaya zorlanıyorlar. 

Şiddetin sadece fiziksel etkileri değil şok, korku ya da çaresizlik 
gibi psikolojik ve duygusal, bunun yanı sıra zihin karışıklığı, 
yoğunlaşma sorunu, suçluluk duygusu gibi bilişsel sonuçları da 
mevcut. Üstelik gerginlik, tedirginlik, uyku problemi gibi post-
travmatik stres belirtileri, depresyon, kendine güvensizlik, yeme 
bozukluğu, kendine zarar verme, intihar, bağımlılık gibi uzun süreli 
etkiler de meydana gelebiliyor. Kadına yönelik cinsel şiddet ve 
bunun birçok biçimi; zor kullanarak vajinal, oral ya da anal ilişki, 
evlilik içi ya da aile içi tecavüz, porno izlemeye zorlanma gibi cinsel 
eylem ve davranışlar, hâlâ büyük bir tabu olarak görülüyor. Oysa 
ki özelikle cinsel şiddetin, kadınların sağlığında ve hayatın geri 
kalanında etkisi oldukça büyük. Şiddetin kadın sağlığına verdiği 
zarar aynı zamanda kadının yaşama biçimini de kısıtlıyor. Çekilen 
fiziksel acıların yanı sıra kadınlar, bakım, ilaç, muayene için zaman 
alan ve yüksek maliyet gerektiren uzun ve rahatsız edici tıbbi 
tedavilere ihtiyaç duyuyorlar. Hastalığı nedeniyle işinden sık sık izin 
alması gereken kadın, bunun yarattığı hoşnutsuzluk sonucu işini 
kaybedebiliyor ve tekrar iş bulması oldukça güç olabiliyor. Gördüğü 
şiddet nedeniyle kendine güveni azalıyor ve istenmeyen gebelik gibi 
fiziksel sağlığı etkileyici sonuçlar, kaynaklarını ve hareket alanlarını 
sınırlıyor. Böylece failler kadınların üzerinde iktidar kurma, daha 
fazla kendilerine bağımlı hale getirme ve kadının hayatının birçok 
alanını kontrol etme amacına ulaşmış oluyorlar. Üstelik şiddete 
uğrayan kadınların faillerden kurtulmaları zorlaşıyor ve de eşinden 
ayrılmak istediğinde kendisi için hayati önem taşıyan sosyal 
ilişkilerini sürdürmesi engelleniyor. 

Engelli Kadınlar ve Şiddet

Özel ihtiyaçları olan kadın iki açıdan ayrımcılığa uğruyor; kadın 
olarak ve engelli bir birey olarak. Engelli kadınlara yönelik cinsel 
şiddetin incelenmesi ise tabu içinde tabu olması nedeniyle oldukça 
problemli bir konu ve elde edilen rakamlar buzdağının sadece 
küçük bir kısmını yansıtıyor. Engelli kadınlar başkalarının 
yardımına bağımlı olmaya alışkınlar ve bu sebeple sınırlarının 
hangi noktada ihlal edildiğini ve şiddetin uygulandığını fark 
etmeleri onlar için zor olabiliyor. Kendilerini ifade edememeleri 
yaşadıkları utançla birleşince iletişim kuramayabiliyorlar. Bu 
durum faillerin işine geliyor. 

Engelli kadınların şiddete maruz kalma riskini arttıran faktörler 
aşağıdaki gibi sıralanabilir:

• Bağımlılığın süre ve yoğunluğu: şiddet bağımlılıkla artar.

• Çaresizlik (İletişim sorunu, aşırı korumacılık, bilgi yoksunluğu 
gibi nedenlerden ötürü)

• Ötekinin kontrol derecesi (Engelli kadınların genel olarak 
aseksüel olarak görülmesi problemini de içerir)

• Adaptasyon (Engelli pek çok kadın hayır demeyi öğrenememiştir, 
mahremiyetlerine saygı duyulup korunmadığını kabullenmiştir ve 
çoğunlukla bakım kurumları da dedikodulardan korktukları için 
olayların üzerini örtmeyi tercih ediyor).

• Izolasyon (Sadece sosyal çevre tarafından değil aynı zamanda 
ulaşılmada engeller ve sosyal önyargılar nedeniyle)

• Kendi bedeninin farkında olmama (Engelli kadınlar kendilerini 
ilk olarak eksiklikleri üzerinden tanımlamayı ögrendikleri ve bir 

çalışma konusu olarak görüldükleri için)

• Kısırlaştırma (Failler çoğunlukla engelli kadınların 
kısırlaştırılmasına onay veriyor) 

Sonuç olarak şiddet mağduru özel ihtiyaçlara sahip kadının gerekli 
desteği alması oldukça zor. Engelliler için destek merkezleri, 
toplumsal cinsiyet konularında deneyimsizken, kadın dayanışma 
merkezleri engellilik konusunda yetersiz kalmakta. Sığınaklar 
ise engelli kadınlara açık olsa bile, bina özellikleri ve personel 
eksikleri nedeniyle ihtiyaçları karşılamaya genellikle uygun değil.

Şiddet Mağduru Yaşlı Kadınlar 

Şiddet mağduru 50 yaş üzeri kadınlar yaşlanmanın etkilerinin 
yanısıra maruz kaldıkları şiddetin sonuçlarına da katlanmak 
zorunda. Travmanın uzun süre önce yaşanmış olması durumunda, 
bazı kadınların iyileşme süreci hiç tamamlanamayabiliyor. Eski 
eşi tarafından hayatı uzun süre kontrol ve izole edilmiş olduğu 
için ileri yaşlarda eski eşinden ayrılmış olsa bile kadının hayatının 
kontrolünü eline alması daha da güç. Kısacası şiddet mağduru yaşlı 
kadınlar çok daha dezavantajlı. 

Almanya’da şiddet ve yaşlılıkla ilgili yapılan bir araştırmaya göre, 
kadınların çoğunluğu aile içi şiddetin kabul edilemez olduğunun 
bilincine yaşamlarının üçüncü çeyreğinde varıyorlar. Maruz 
kaldıkları şiddet için kendilerini suçlamaları ve ayrılığın büyük 
olumsuz sonuçları olacağını düşünmeleri, şiddeti kabullenme 
ve gizlemelerine neden oluyor. Aynı araştırmaya göre şiddet 
uygulayan eşlerinden geç yaşta ayrılmış olan kadınlar için ayrılık 
bir daha telafi edilemeyecek mali kayıplara ve buna bağlı olarak 
toplumsal açıdan soyutlanmaya yol açıyor. 

Aile içi şiddet riskini arttıran faktörler arasında kadınların gelir 
ve iş düzeylerinin düşüklüğü, geleneksel evliliğin ölene kadar 
birliktelik anlayışı, eve ekmek getiren, karar veren ve kadın 
tarafından itaat edilen erkek rolü, boşanmış kadının düşük 
statüsü, şiddet mağdurları için yetersiz destek ve altyapının 
olmaması sayılabilir. 

Yaşlı kadınların yaşadığı şiddet, uzun süreli kitlesel ve sistematik 
aşağılanma ve fiziksel saldırı biçiminde oluyor ve kronik şiddet 
içeren bir ilişkiden kurtulmak için yol bulmak ve yardım almak 
daha zor. Bu alandaki araştırmalar hâlâ başlangıç seviyesinde 
ve ne yazık ki şiddet mağduru yaşlı kadınların durumu yeterli 
derecede ciddiye alınmıyor. 

Şiddet, evdeki bakım kapsamında da meydana gelebiliyor. Yaşlı 
bakımı için devlet tarafından ayrılan bütçe yetersiz kaldığı için, 
yaşlı bakımı profesyoneller tarafından değil, çoğunlukla akrabalar 
tarafından yapılıyor. Bu da bakıma muhtaç kişilerin yoksulluk 
riskinin artmasına ve şiddete ve zalimliğe açık bir hale gelmelerine 
neden oluyor. Şayet bakım hizmeti sadece mali çıkarları 
gözetiyorsa şiddet kaçınılmaz bir durum oluyor. 

Çeviri: Gizem ve Arzu
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We came together in Antep

We gathered in Antep before the 14th Shelter Solidarity/Consultation 
Centers Assembly. AKDAM, Antalya Women Solidarity Foundation, 
Çekev, İzmir Women Solidarity Foundation, Elder Çanakkale, 
Kamer, Women Solidarity Foundation, Kapadokya Women Solidarity 
Foundation, Mersin Independent Women Foundation, Mor Çatı (Purple 
Roof), Muş Women Foundation, Selis Diyarbakır, Selis Ergani, Söke 
Women Shelter Foundation, VAKAD, Van Palace Women Foundation 
attended the Interim Assembly that was hosted by Antep Kamer. 
Considering that there are new participants, principles and framework 
of the Assembly were handled on the first day. Although there have 
been some deficiencies, it was emphasised that the Assembly has 
managed to continue for such a long time like 13 years, that it is of 
capital importance as a feminist platform which has specified its 
framework and valuable, since it enables us to come together, also it 
has a key position in the combat against the “violence against women”. 
Moderated by the feminist scholar İnci Kerestecioğlu, a feminist 
solidarity workshop was held on the 2nd day of the Interim Assembly.   

19 women and 13 children made new lives for themselves

Managing to make new lives for themselves, 19 women and 13 
children in a year left the shelter funded by the Municipality of Şişli. The 
total number of women and children that settled down in the shelter in 
the same period was 25. Majority of the women got new jobs thanks 
to the vocational training they received during the period they stayed 
in the shelter. While the Municipality of Şişli offered social facilities 
for this aim, Mor Çatı struggled to establish women solidarity. Though 
for a short time, SHÇEK paid the rents of some women who set up 
a home for themselves. The teachers that are members of the union 
Eğitim Sen prepared women and children for the exams, who left their 
education half finished. Most important of the difficulties that were 
encountered in this process was providing free nursery schools for the 
children. 

Shelter’s Journal 

Cemre shares her experiences in the shelter as a psychologist: “There 
is no other feeling more exciting than resisting difficulties and misery, 
feeling the revitalising and fascinating joy of surviving together. Anyone 
who experiences the shelter atmosphere feels tiredness, weariness, 
despair and disappointment; however, they also hear the voice of 
the anger, courage, creativity and they are filled with admiration. 
Nevertheless, there are things that should not be denied: There is a lot 
of misery awaiting a woman through a lifetime.”   

SOLIDARITY STORIES

“There was no idea of escaping in my mind, I don’t know how it 
happened...”

Özge made an interview with Sevgi who stayed in the shelter: “There 

was no idea of escaping in my mind. Since we used to live with the 
family of my husband, I didn’t come to think of this possibility at all. 
One morning, I woke up while my husband was still asleep. There was 
no one around the door. Out of nowhere, I felt myself brave enough to 
turn back and put on my shoes. I only took my purse and left the house 
in my sweatsuit. I went down the stairs, took a cab though I had no 
money, I just had a ring on my finger...” 

WE LEFT THE ELECTION BEHIND US

Women are followers of their demands!

We left the 12th of June election behind us. However, even after 
the election, it is still an important subject how the political parties 
handled the “women” issue in their election bulletins. Because the 
promises that were made in those bulletins or their general approach 
will determine the future activities of the Grand National Assembly of 
Turkey. Therefore, women’s agenda is very busy nowadays. Women’s 
killings and men’s violence are increasing day by day. Shelters 
are insufficient. The structure of the “Ministry of Women” is being 
amended. There are ambiguities in SHÇEK’s situation. To make matters 
even worse, the inadequacy of the budgets allocated to women 
by central and local administrations is resulting in the increase of 
inequality. 

What lies behind women’s killings?

Women’s killings do not ease down. We witness killing of 5 women 
every day by the men that are somehow close to them (husbands, 
fathers, boyfriends, brothers, relatives etc.). According to the 2009 
reports by Security Directorate, the recorded increase rate in women’s 
killings was %1400. Though the numbers are contradictory, there 
are some obvious facts: Gender inequalities and male dominance 
over women are paving the way for women’s killings. In spite of the 
international written agreements; law-enforcement officers, judges 
and prosecutors, social service organizations of the state cannot 
sufficiently defend women’s right to live. The report issued by the 
international organization Human Rights Watch (HRW) gives us hints 
about the reasons lying behind women’s killings. This report reveals 
that the women in Turkey cannot reach the necessary mechanisms to 
protect themselves, when they come face to face with male violence. 

Be supportive, don’t let the rapists go unpunished!

4 years ago, a woman was raped and tortured by 8 men in Fethiye/
Muğla. In order to prove the rape and not let the rapists go unpunished 
there has been a legal struggle since the incident. The feminists, 
including Mor Çatı volunteers, has been following the hearings and 
meanwhile strengthening the women solidarity in order to prevent a 
possible cover-up of the incident. 4th hearing was held in Fethiye on 
15th July. In order to ensure that the identified rapists be arrested and 
the rest of the rapists be identified as soon as possible, there is still 
need to strengthen women solidarity.       

INTERIM ASSEMBLY
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Tanya: “Shelter is the home to women”

Having been founded as a solidarity platform, Mor Çatı brings together 
the women who struggle against men’s violence. Among those 
women, there are the ones who come from abroad and do their 
internship at Mor Çatı. They both aim at finishing their education and at 
the same time, supporting women solidarity and raising the struggle 
against the violence altogether. We made an interview with Tanja 
Völker who has been doing an internship at Mor Çatı for two months. 

Purple Discussion

Purple Discussion meetings, which are open to Mor Çatı volunteers, 
volunteer candidates and all the women who want to get to know Mor 
Çatı, are continuing. In these meetings, the relation between gender 
and violence is discussed in various contexts. 

WAVE report: 

The Poverty Risks of Women Affected by Violence and Their 
Children (2) 

We are issuing a summary of the 2nd part of the report titled “The 
Poverty Risks of Women Affected by Violence and Their Children”, 
which was published by WAVE (Women against Violence Europe). You 
can reach the complete report on www.wave-network.org.  

The Groups that are under risk

Handicapped Women

Although there is no internationally valid definition regarding the 
limits of the term “handicapped”, the document by WHO “Being 
Active, Disability and the International Classification of Health” can 
be taken as a reference in this subject. According to this document, 
the most important criterion in the international definition of the term 
“handicapped” is that the classification of bodily function and structure, 
limitation of action and participation area can never be made without 
the collaboration and participation of the related person and these 
classifications cannot be used in order to label people. Furthermore, 
this definition cannot be used in order to limit the rights and abilities 
owned by a person. 

DUYGU ASENA 

(April 19, 1946-July 30, 2006) 

Thanks to her struggle for equality, Duygu Asena became the audible 
voice of numerous women who could not make their voice audible in 
the male dominant media until that time. Before Duygu Asena, when 
the word “woman” was pronounced in Turkey, the only source of pride 
was still “bestowing women with the right to elect and be elected”, 
as if asking women “What do you want more?”. Before her, it was not 
visible that we could not elect or be elected virtually with the “rights” 
that were “given” to us. 



DUYGU
ASENA 
(1946-2006)
Duygu Asena verdiği kadın hakları mücadelesiyle erkek 
egemen medyada sesi duyulamayan nice kadının duyulur 
sesi oldu. Ondan önce kadın dendiğinde “seçme ve seçilme 
hakkının verilmesiyle” övünülür, “daha ne istiyorsunuz ki” 
demeye getirilirdi. Ondan önce bu “haklarla” gerçekte hem 
seçemediğimiz, hem seçilemediğimiz görülmezdi. Ondan 
önce bekçisi olduğumuz “kutsal ailede” fiziksel, psikolojik, 
cinsel, ekonomik şiddete uğrasak bile dillendirmeye daha 
da az cesaret edebilirdik. Feminizmi teori olmaktan çıkarıp 
günlük yaşamımıza, kadın erkek ilişkilerine soktu. Balayında 
rastladığı ve kendisine eşinin çamaşırlarını yıkamayacağını 
söyleyip sevinen bir genç kadında uyandırdı bilincimizi. Önce 
babasına, sonra kocasına, sevgilisine “emanet” edilen “adsız 
kadınlara” adlar verdi Duygu. Kadının adı onunla Ayten oldu, 
Ebru oldu, Zelal oldu. 


